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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 
Актуальність теми обумовлена невирішеністю теоретичних, науково-

методичних і практичних проблем, пов’язаних з формуванням та розвитком 
аграрної ринкової інституції виноробної галузі. 

Виноробство є пріоритетною галуззю економіки України, яка покликана 
забезпечувати потреби населення у винній продукції, здійснювати її експорт та 
наповнювати бюджет. Виробництво високоякісного вина в Україні в останні роки 
має тенденцію до зниження, що потребує поглибленого дослідження з нових 
позицій, а саме з позиції теорії інституціоналізму, інституцій та інститутів. 
Складовою цього підходу є формування та розвиток якісних формальних та 
неформальних інститутів та інституцій, які приводять до стійкості 
функціонування ринку виноробної продукції. 

Виділення в самостійний об’єкт дослідження аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі сприяє досягненню актуалізації завдань розвитку виноробної 
галузі, подоланню проблем стримування та концентрації зусиль маркетологів 
щодо підвищення її ефективності. 

У дослідження теоретичних та практичних аспектів підвищення ефективності 
вітчизняного аграрного ринку, розкриття його специфіки, пов’язаної з аграрними 
ринковими інституціями, вагомий внесок зробили науковці В.Г. Андрійчук, 
С.Л. Ганначенко, П.І. Гайдуцький, С.І. Дем’яненко, Ю.С. Коваленко, 
Т.М. Лозинська, В.А. Мамчур, О.О. Мороз, Т.Л. Мостенська, І.В. Охріменко, 
Г.П. Пасемко, Б.Й. Пасхавер, П.Т. Саблук, О.Г. Шпикуляк, О.М. Шпичак, 
В.В. Юрчишин та ін. Положення теорії інституціоналізму, інституцій та 
інститутів в різні часи досліджували зарубіжні вчені Д. Норт, Р. Коуз, 
О. Вільямсон, Дж. Ходжсон, Т. Еггертссон та інші; проблеми аграрного ринку в 
цьому напрямі досліджували такі вітчизняні науковці, як В.М. Геєць, 
В.А. Мамчур, М.Й. Малік, В.М. Осипов, С.М. Рогач, О.Г. Шпикуляк, А.А. Чухно, 
О.Л. Яременко та інші. З позиції маркетингу проблеми виноробної галузі 
перебувають у полі зору багатьох науковців, таких як О.А. Авласенко, Д.І. Басюк, 
Н.Й. Басюркіна, І.В. Белоус, Д.Б. Волинкіна, О.М. Гаркуша Є.В. Голубкова, 
Г.І. Загоруйко, І.Г. Матчина, В.М. Осипов, В.А. Рибінцева, Ю.В. Тінтулова та ін. 

Деякі теоретичні та науково-практичні проблеми, пов’язані з формуванням та 
розвитком аграрної ринкової інституції виноробної галузі до теперішнього часу не 
отримали належної наукової розробки та узагальнення. Потребують поглибленого 
дослідження маркетингові аспекти розвитку виноробної галузі, світовий досвід 
ринку винної продукції, тенденції експортно-імпортної діяльності, механізм 
державної підтримки виноградарства та забезпечення розвитку виноробства з 
урахуванням вимог СОТ, підходи до програмно-цільового прогнозування 
результативності аграрної ринкової інституції виноробної галузі. 

З урахуванням зазначеного виникає необхідність у подальшому поглибленні 
теоретичних і методичних положень щодо формування та розвитку аграрної 
ринкової інституції виноробної галузі. Наукова і практична актуальність 
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зазначених питань зумовили вибір теми дисертації, визначили мету, завдання та 
логіку дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 
робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного 
університету харчових технологій у межах теми: «Формування комплексної 
системи управління господарськими ризиками підприємств харчової 
промисловості» (номер державної реєстрації 0115U000377), де особисто автором 
досліджено стратегію формування та розвитку аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі та її державної підтримки.  

Мета і завдання дослідження. Головною метою дисертаційної роботи є 
розробка теоретичних, методичних і практичних рекомендацій з формування та 
розвитку аграрної ринкової інституції виноробної галузі. Відповідно до мети у 
дисертаційній роботі поставлено такі науково-методичні та практичні завдання: 

– узагальнити теоретичні засади аграрної ринкової інституції та її 
законодавче забезпечення; 

– дослідити маркетингові аспекти розвитку аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі; 

–узагальнити методичні підходи до економічного прогнозування; 
–здійснити діагностику стану виноробної галузі;  
–дослідити систему управління виноробною галуззю;  
–узагальнити світовий досвід розвитку ринку винної продукції та визначити 

тенденції експортно-імпортної діяльності виноробної галузі;  
–обґрунтувати стратегію формування та розвитку аграрної ринкової 

інституції виноробної галузі; 
–обґрунтувати концепцію державної підтримки аграрної ринкової інституції 

виноробної галузі з позиції світового досвіду;  
–здійснити програмно-цільове прогнозування результативності аграрної 

ринкової інституції виноробної галузі. 
Об’єктом дослідження є процеси формування аграрної ринкової інституції 

виноробної галузі.  
Предметом дослідження є теоретичні та методичні аспекти формування, 

розвитку та результативності аграрної ринкової інституції виноробної галузі з 
використанням програмно-цільового прогнозування.  

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є 
система загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, зокрема: аналізу та 
синтезу (для теоретичних узагальнень формування аграрної ринкової інституції в 
Україні та її особливостей з позиції агробізнесу), абстрактно-логічний (для 
визначення стратегії формування та розвитку аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі, системи управління галуззю, тенденцій експортно-імпортної 
діяльності, формування висновків), монографічний (для визначення 
маркетингових аспектів розвитку аграрної ринкової інституції виноробної галузі); 
групувань, математичної статистики та порівняльного аналізу (для здійснення 
співставлення розвитку ринку вина в Україні, світового досвіду); графічний (при 
побудові діаграм і графіків, залежностей); факторний та математичної 
статистики (для діагностики стану розвитку виноробства); системного аналізу 



6 
 
(для програмно-цільового прогнозування результативності аграрної ринкової 
інституції виноробної галузі). Для обробки економічної та статистичної 
інформації, розрахунків, побудови таблиць, діаграм та графіків використовувалися 
програмні пакети Microsoft Exel for Windows. 

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-законодавчі акти за 
профілем дисертаційної роботи, матеріали Державної служби статистики України, 
дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, статистична та 
бухгалтерська звітність підприємств виробництва винограду та винної продукції, 
вітчизняні та зарубіжні наукові праці, періодичні видання. 

Наукова новизна одержаних результатів. На основі системних досліджень 
обґрунтовано теоретичні, методичні та прикладні рекомендації щодо формування, 
розвитку та результативності аграрної ринкової інституції виноробної галузі. 
Основні наукові результати такі: 

вперше: 
– запропоновано концепцію формування цільової інтегрованої організаційної 

структури маркетингової діяльності аграрної ринкової інституції виноробної 
галузі як сукупності певним чином підпорядкованих і взаємопов’язаних служб, 
відділів, підрозділів підприємств, що здійснюють маркетингові функції в галузі, 
пов’язані з товарними та грошовими потоками в системі споживання виноробної 
продукції; 

удосконалено: 
– теоретико-методичне обґрунтування прогнозної екстраполяції для 

здійснення економічного прогнозування результативності аграрної ринкової 
інституції виноробної галузі із застосуванням методу середнього рівня ряду 
показників за п’ять років та методу часткових пристосувань при здійсненні 
автором розрахунків варіантів програмно-цільового прогнозу; 

– стратегію розвитку ринку винної продукції, яка повинна спиратись на певні 
правила та прийоми, та обґрунтовані першочергові завдання перспективного 
розвитку маркетингової діяльності аграрної ринкової інституції виноробної галузі; 

– теоретичний підхід до побудови аграрної ринкової інституції та ринкової 
інфраструктури виноробної галузі, що є керованою виробниками і покупцями 
соціально економічною системою, яка функціонує в умовах правової держави з 
метою забезпечення якості життя людей відповідно до постійно зростаючих 
світових стандартів та являє собою сукупність товарного і грошового обігу; 

– методичний підхід до діагностики стану виноробства з урахуванням 
світового досвіду розвитку і тенденцій експортно-імпортної діяльності виноробної 
галузі відповідно до результатів її структурної перебудови, поетапного просування 
винної продукції на зовнішні ринки з урахуванням особливостей її виробництва в 
Україні;  

дістало подальшого розвитку: 
– обґрунтування концепції державної підтримки аграрної ринкової інституції 

виноробної галузі з позиції світового досвіду шляхом пропонування помірних 
стабільних та фіскальних регуляторів;  

– формування маркетингової служби, як цільової інтегрованої організаційної 
структури маркетингової діяльності аграрної ринкової інституції виноробної 



7 
 
галузі, яка спирається також на первісні типові структури та інструменти 
маркетингових комунікацій; 

– зміст категорії «аграрна ринкова інституція виноробної галузі», що 
розглядається як ринок винної продукції, яка враховує систему підприємств, 
організацій, закладів виробничої і невиробничої сфери, що покликані 
обслуговувати, створювати умови для безперебійної та ефективної роботи і 
задоволення потреб споживачів у виноробній продукції з урахуванням вимог 
агробізнесу; 

– концепція діяльності аграрної ринкової інституції виноробної галузі 
України на основі розрахованих методом екстраполяції варіантів програмно-
цільового прогнозу (оптимістичного та консервативного (примусового)) залежно 
від певної економічної ситуації.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх 
використання при формуванні та розвитку аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі в Україні. Основні положення, висновки та рекомендації 
дисертації знайшли підтримку для подальшого використання їх у законотворчій 
роботі Комітету з питань аграрної політики та земельних відносин Верховної Ради 
України (довідка № 04-11/16-28 від 09.02.2016 р.) та Комітету з питань податкової 
та митної політики Верховної Ради України (довідка № 04-27/10-112 від 
17.02.2016 р.), а також практичне застосування в Корпорації «Укрвинпром» 
(довідка № 892 від 20.11.2014), ПрАТ «Артемівськ Вайнері» (довідка № 1.0/1447 
від 19.11.2014 р.), ПрАТ «Ізмаїльський виноробний завод» (довідка № 1073 від 
07.11.2014 р.), ОП «Ужгородський коньячний завод» (довідка № 129/1 від 
04.09.2014 р.), ТОВ «Карпати» (довідка № 81 від 10.09.2014 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною 
науковою працею, у якій викладено авторський підхід до вирішення важливого 
наукового завдання – розробки теоретичних, методичних і практичних 
рекомендацій щодо формування та розвитку аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі з використанням програмно-цільового прогнозування. Наукові 
положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, здобуто автором 
самостійно та вкладено у його наукових працях.  

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і 
результати дисертаційної роботи пройшли апробацію на наукових та науково-
практичних конференціях: ХХХI Всесвітній Конгрес Винограду і 6-а Генеральна 
Асамблея МОВВ (м. Верона, 2008 р.); Швейцарсько-український Бізнес Форум 
(м. Цюріх, 2008 р.); II Всеукраїнська науково-практична конференція: «Актуальні 
проблеми економічного та соціального розвитку підприємств харчової 
промисловості» (м. Київ 2015 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція 
(м. Київ 2015 р.); 1 Всеукраїнська конференція вина (м. Київ 2016 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи висвітлено в 11 
наукових працях загальним обсягом 3,65 др. арк., з яких 4 статті опубліковано у 
наукових фахових виданнях (загальним обсягом 2,34 др. арк.); 2 статті – у 
науковому фаховому виданні України, що включено до міжнародних 
наукометричних баз (0,94 др. арк.); 1 стаття – в інших виданнях (0,04 др. арк.); 4 – 
тези доповідей на конференціях (0,33 др. арк.).  
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Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 
розділів, висновку, списку використаних джерел (269 найменувань на 30 
сторінках), 4 додатків на 46 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації 
становить 257 сторінок, у тому числі 24 рисунки, 59 таблиць. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, 

завдання, об’єкт та предмет дослідження, наведено наукову новизну одержаних 
результатів, їх практичне значення та відомості про апробацію. 

У розділі 1 «Теоретико-методичні засади формування аграрної ринкової 
інституції виноробної галузі» узагальнено теоретичні засади аграрної ринкової 
інституції в Україні та її особливості з позиції агробізнесу, досліджено 
формування аграрної ринкової інституції виноробної галузі, маркетингові аспекти 
її розвитку та методичні підходи до економічного прогнозування її 
результативності.  

Встановлено, що агропромислове виробництво базується на поєднанні та 
координації дій промислових підприємств, виробників сільськогосподарської 
продукції, переробних підприємств. Ринок (зокрема аграрний) – це керована 
виробниками і покупцями соціально-економічна система, що розглядається як 
соціально-економічний процес та соціально-економічна структура.  

Проблеми агропродовольчого ринку розглядаються з позиції теорії 
інституціоналізму, інституцій та інститутів. Назва «інституціоналізм» походить 
від слова «інститут» (institution), під яким розуміють певний звичай, порядок, 
прийнятий у суспільстві, а також регламентування звичаїв у вигляді закону або 
установи. Сучасний інституціоналізм представлений двома головними напрямами: 
класичним, тобто новим інституціоналізмом, і неокласичним, тобто 
неоінституціоналізмом. При цьому соціально-економічні процеси розглядаються 
не в статиці, а в розвитку, динаміці, що зумовлює спрямованість цієї методології в 
майбутнє. Саме тому «аграрна ринкова інституція» розглядається автором як 
система економічних відносин, що формуються в процесі виробництва, обігу і 
розподілу товарів, а також руху грошових коштів, для яких характерна свобода 
суб’єктів у виборі покупців і продавців, визначенні цін, використанні 
матеріальних і фінансових ресурсів. Простежується пряма залежність між 
повноцінним функціонуванням галузевих ринкових інституцій та динамічним 
розвитком галузі.  

Аграрна ринкова інституція виноробної галузі – це ринок виноробної 
продукції, який спирається на систему підприємств, організацій, закладів 
виробничої і невиробничої сфери, що покликані обслуговувати, створювати умови 
для безперебійної та ефективної роботи і задоволення потреб споживачів у 
виноробній продукції з урахуванням вимог агробізнесу; це керована виробниками 
і покупцями соціально-економічна система, яка функціонує в умовах правової 
держави з метою забезпечення якості життя людей відповідно до постійно 
зростаючих світових стандартів та являє собою сукупність товарного і грошового 
обігу. Автором запропоновано модельний підхід до аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі та ії ринкової інфраструктури з використанням моделі 
розвитку виноградарства та виноробства України (І.В. Белоус), досягається 
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актуалізація завдань розвитку галузі, подолання проблем стримування та 
концентрації зусиль маркетологів щодо підвищення її ефективності. Зазначено, що 
економічний зміст аграрної ринкової інституції виноробної галузі полягає не 
лише у забезпеченні грошового та товарного обмінів за формулою «товар – гроші 
– товар», а також у досконалих господарсько-правових відносинах між 
контрагентами галузевого ринку. 

Встановлено, що сучасний стан виноробства напряму пов’язаний зі 
скороченням загальних площ насаджень виноградників, зменшенням їхньої 
урожайності. Спостерігається загальне падіння економічної ефективності 
виробництва як винограду, так і виноробної продукції. Ця негативна тенденція, що 
склалася у виноградарстві та впливає на розвиток виноробства, зумовлена такими 
чинниками: економічною кризою України; низькою ефективністю виноградарства 
порівняно із зерновими культурами; недосконалістю чинного законодавства з 
питань власності на землю; низьким рівнем доходу працюючих; невизнанням при 
формуванні бюджетної політики; об’єктивної нерівності умов відтворення 
сільськогосподарського виробництва порівняно з іншими галузями і сферами 
діяльності, що спричинено сезонністю виробництва, залежністю від природно-
кліматичних умов, тривалістю виробничих циклів і, відповідно, уповільненим 
оборотом капіталу; недостатнім рівнем державної фінансової підтримки 
виноградарства та наукових досліджень у виноробній галузі; недостатнім 
стимулюванням впровадження інноваційних технологій та залучення інвестицій; 
відсутністю паритетних економічних відносин між аграрним сектором та іншими 
галузями економіки, а також між суб’єктами інтеграційної структури: «виробник 
винограду – виробник вина»; недостатнім рівнем розвитку інфраструктури 
аграрного ринку, тінізацією та монополізацією каналів реалізації продукції; 
недосконалістю інформаційного забезпечення тощо. Ситуація вимагає відповідної 
організації маркетингової діяльності для досягнення ефективного маркетингу. 

У дослідженні визначено, що маркетинг – це динамічна система ринкової 
орієнтації, є відповідною філософією виробництва, в основу якої покладено 
принципи та закони товарного виробництва. Основним завданням маркетингової 
служби у виноробній галузі є досягнення ефективного маркетингу, якого можливо 
досягти шляхом: 1) комплексного вивчення ринку виноробної галузі; 
2) забезпечення стійкої реалізації винної продукції; 3) ринкової орієнтації 
виноробного виробництва на задоволення потреб споживачів, спрямування 
науково-дослідних і проектно-конструкторських організацій на розроблення та 
впровадження інноваційних технологій; 4) вивчення закордонного досвіду 
розвитку виноробної галузі шляхом просування на зовнішні ринки високоякісної 
національної продукції виноробної галузі; 5) сегментування ринку, тобто 
диференціації покупців залежно від їхніх потреб та особливостей поведінки, що є 
однією з функцій маркетингових служб. Для досягнення ефективного маркетингу 
у виноробній галузі автором запропоновано «Концепцію формування цільової 
інтегрованої організаційної структури маркетингової діяльності аграрної 
ринкової інституції виноробної галузі» як сукупності певним чином 
підпорядкованих і взаємопов’язаних служб, відділів, підрозділів підприємств, що 
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здійснюють маркетингові функції в галузі, пов’язані з товарними та грошовими 
потоками в системі споживання виноробної продукції (рис. 1).  

 
 

Рис. 1. Цільова інтегрована організаційна структура маркетингової діяльності 
аграрної ринкової інституції виноробної галузі. (Розроблено автором) 
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Кожна структура на певному рівні створює службу маркетингу (або 

спирається на вже діючу) з таким розрахунком, щоб вона найкращим чином 
сприяла досягненню загальних маркетингових цілей, пов’язаних зі стратегією 
аграрної ринкової інституції виноробної галузі. Маркетингові структури значною 
мірою залежать від розміру підприємств для вирощування винограду 
(сільськогосподарські, в тому числі фермерські, господарства населення) та 
підприємств з переробки винограду (виробництво виноробної продукції, харчове 
виробництво, косметичне виробництво), специфіки продукції, ринків, на яких вона 
реалізується. При цьому у такій маркетинговій структурі використовуються різні 
за призначенням типові моделі – інтегровані та неінтегровані маркетингові 
структури. Їхні дії узгоджуються з єдиного маркетингового центру, який сьогодні 
може діяти на рівні дирекції Корпорації «Укрвинпрому». Автором визначено 
основні завдання маркетингового центру. 

Способами організаційної побудови маркетингової служби цільової 
інтегрованої організаційної структури аграрної ринкової інституції виноробної 
галузі на її підприємствах та компаніях рекомендуються, залежно від розміру та 
можливостей виробництва виноробної продукції: 1) функціональна організаційна 
структура; 2) товарна (продуктова) організаційна структура; 3) ринкова 
організаційна структура; 4) матрична організаційна структура. Більшість 
маркетингових функцій є неконцентрованими, тобто вони певним чином 
розподілені між менеджерами, підрозділами виноробного підприємства або 
компанії за цільовою спрямованістю. Саме тому суттєвим маркетинговим 
інструментом є активне використання комунікацій. Маркетингові комунікації – це 
діяльність виноробного підприємства або компанії, спрямована на інформування, 
переконання і нагадування цільовій аудиторії про свою продукцію, стимулювання 
її збуту. Виділено шість найбільш поширених основних інструментів 
маркетингових комунікацій, які рекомендовано для виноробної галузі: реклама, 
персональний продаж, стимулювання збуту, пропаганда, паблік рилейшнз, директ-
маркетинг. 

У дослідженні зазначено, що може мати перспективу обґрунтування 
прогнозної екстраполяції для програмно-цільового економічного прогнозування 
результативності аграрної ринкової інституції виноробної галузі України. За 
результатами узагальнення методів прогнозування за ступенем формалізації 
визначено, що одним із найбільш поширених методів прогнозування економічних 
явищ є екстраполяція. При визначенні результативності обрано метод 
екстраполяції на основі середнього рівня ряду за рік для різних економічних 
періодів з урахуванням коригування поглядів експертів. Процедура розроблення 
прогнозу щодо використання аналітичного вирівнювання трендів складається з 
таких етапів: 1) вибір форми кривої, що відображає тенденцію; 2) визначення 
показників, що кількісно характеризують тенденції змін; 3) оцінювання 
вірогідності прогнозних розрахунків. 

У розділі 2 «Діагностика стану виноробства в Україні та світі» здійснено 
діагностику стану виноробної галузі України, досліджено систему управління 
виноробною галуззю та її законодавче забезпечення, світовий досвід розвитку 
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ринку винної продукції та здійснено аналіз тенденцій експортно-імпортної 
діяльності у виноробній галузі.  

Встановлено, що на сучасному етапі виноробна галузь потребує змін, 
оскільки знаходиться під впливом тривалої кризи в економіці України. Стан 
виноробної галузі України неможливо розглядати у відриві від виробництва 
винограду, який є сировиною для виноробної галузі. Переробкою винограду, 
виготовленням тихих вин, ігристих, шампанського і коньяків займаються близько 
двохсот підприємств України. Серед них чітко вирізняються дві великі групи: 
традиційні підприємства, що мають власні виноградники, й компанії нової хвилі, 
що займаються винятково розливом вина. За результатами статистичного 
узагальнення визначено, що стан виноградарства в Україні невтішний. Загальна 
площа насаджень винограду в 2010 р. складала 87,0 тис. га порівняно з 48,7 тис. га 
у 2014 р. Промислове виноградарство в Україні займає велику територію з 
різноманітними ґрунтово-кліматичними умовами. Станом на 2014 р. плодоносна 
площа всіх категорій господарств, без урахування АР Крим, становила 44,2 тис. га. 
Дані обсягів переробки винограду та виробництва виноматеріалів за 2006–2014 
роки наведено на рис. 2.  
 

 

                      2006            2007        2008        2009        2010          2011        2012       2013          2014 

 

Рис.2. Динаміка переробки винограду та виробництва виноматеріалів.  
 

У 2014 р. обсяги переробки винограду на виноматеріали склали 228,9 тис. т, 
що на 25,7 % менше, ніж у 2013 р.; виноматеріалів вироблено 15,1 млн. дал або на 
22,6 % менше. Середня ціна закупівлі 1 т винограду склала 3636,5 грн., що на 10 % 
більше порівняно з 2013 р. У період з 2010 по 2014 рік виробництво виноградного 
вина в умовах кризових явищ в економіці Україні зменшилося на 22287,6 тис. дал 
та становило у 2014 р. тільки 24,6 % порівняно з рівнем виробництва 2010 р.; це 
найбільше зниження за останні роки. Падіння виробництва у 2014 році на 62,1%, 
порівняно з 2013 р., пов’язано з новою хвилею кризи в економіці країни та 
відсутністю в загальному обсязі виробництва показників по АР Крим. Не 
зважаючи на зниження в цілому виробництва тихих вин протягом 2010–2013 
років, простежується така тенденція: об’єм виробництва столових вин у структурі 
виробництва тихих і газованих вин значно збільшився: від 45,2 % у 2010 р. до 
62,5 % у 2013 р. щодо загального виробництва вин (табл. 1), що відповідає 
світовій тенденції збільшення споживання саме столових вин.  

Сьогодні до складу корпорації «Укрвинпром» входять 7 обласних 
(регіональних) формувань та більше 115 окремих виноградних та виноробних 
підприємств, у тому числі такі відомі лідери як корпорації «Закарпатсадвинпром» 
та «Миколаївсадвинпром», ПрАТ «Одесавинпром», ОП «Ужгородський 
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коньячний завод», ПАТ «Дім марочних коньяків «Таврія», ПАТ «Одеський 
коньячний завод», ТОВ ПТК «Шабо», ПАТ «Артемівськ Вайнері», ДП ЗШВ 
«Новий світ», ТОВ «Агрофірма «Золота Балка», ДП «Харківський завод 
шампанських вин», ПрАТ «Ізмаїльський виноробний завод» та ін.  

Таблиця 1 
Динаміка виробництва виноробної продукції в Україні* 

 

* За даними Державної служби статистики України.**2014 рік без урахування АР Крим.  
 

Визначено, що на території України виділено природних виноградарських 15 
макрозон і 58 мікрозон, у т.ч.: в Одеській області – 3 і 16, Херсонській – 2 і 10, 
Миколаївській – 2 і 7, Закарпатській – 1 і 12, Запорізькій – 1 і 6. Зусиллями 
корпорації «Укрвинпром» забезпечується участь України в діяльності 
Міжнародної Організації Виноградарства і Виноробства. Зазначено, що за останні 
80 років жодна галузь національного господарства не зазнала стількох 
реорганізацій, як виноградна та виноробна. Лише з 1985 року відбулося 8 
реорганізацій управління, при цьому функції покладались на різні неспеціалізовані 
урядові структури, що вкрай негативно впливало на розвиток галузей. Така 
розпорошеність та відсутність єдиної централізованої системи координації є 
підставою формування аграрної ринкової інституції виноробної галузі. 

За результатами узагальнення світового досвіду визначено, що виноробство 
спирається на виноградарство, яке розвинене в багатьох країнах світу. Світове 
виробництво винограду у 2014 р. становило 737 млн ц , у тому числі: 41 % – 
виноград, який вирощено в Європі; 29 % – в Азії; 21 % – в Америці. Обсяги 
виробництва вина виноробними країнами світу за 2010–14 рр. наведено в табл. 2. 

Світова виноробна промисловість нараховує близько 1200 найменувань 
виноградних вин, які різняться між собою різноманітністю складу, смаковими, 
ароматичними відтінками і технологією виготовлення. Загальна картина показує 

 Роки 2010 р. до  
2014 р., % Показники 2010 2011 2012 2013 2014** 

Вино виноградне, тис. дал 29566,1 17003,9 12511,0 11726,2 7278,5 24,6 
У % до попереднього року – 57,5 73,6 93,7 62,1 – 

у тому числі:       
вина столові  з фактичною 
концентрацією спирту від 9 до 13 
%, тис. дал 

13374,5 11442,4 8510,1 7323,5 2,0 0 

у т. ч. вина з концентра-цією 
спирту більше 15 %, тис. дал 15817,2 5486,8 3931,0 4334,5 2269,1 14,3 

виноградні газовані, тис. дал 374,4 74,7 70,0 45,3 0 0 

у % до попереднього року – 19,9 93,7 64,7 0 – 
Вино «Шампанське України», тис. 
дал 4207,1 3730,5 3397,0 3060,6 2272,5 54,0 
Вина ігристі, тис. дал 1814,1 1716,1 2067,0 3620,5 3357,8 185,1 
Коньяк, тис. дал 3465,4 4293,8 4593,0 4476,6 3016,6 87,0 
Бренді, тис. дал 1,2 25,5 13,0 17,5 71,9 6 разів 
Вермут та аналогічні вироби, тис. 
дал 921,2 979,8 1568,0 1144,5 1255,8 136,3 
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зростання реалізації вина з 60 млн гектолітрів у 2000 р. до 104 млн гектолітрів у 
2014 р. Збільшення становило 73,3 %. 

Таблиця 2 
Виробництво вина виноробними країнами світу за 2010–2014 рр., млн 

гектолітрів* 
 

Країна 
 

 
2010 

 
2011 

 
2012 

 
2013 

 
2014 

Відхилення 
2014/2013 

Обсяг % 
Франція 44,4 50,8 41,5 42 46,7 4,7 11 
Італія 48,5 42,8 45,6 54 44,7 – 9,3 – 17 
Іспанія 35,4 33,4 31,1  45,3 38,2 – 7,1 – 16 
США 20,9 19,1 21,7 23,6 22,3 – 1,3 – 5 
Аргентина 16,3 15,5 11,8 15 15,2 0,2 1 
Австралія 11,4 11,2 12,3 12,3 12 – 0,3 – 2 
Південна 
Африка 

9,3 9,7 10,6 11 11,3 0,3 3 

Китай 13 13,2 13,5 11,8 11,2 – 0,6 – 5 
Чилі 8,8 10,5  12,6 12,8 10,5 – 2,3 – 18 
Німеччина 6,9 9,1 9,0 8,4 9,2 0,8 9 
Португалія 7,1 5,6 6,3 6,3 6,2 – 0,1 – 2 
Румунія 3,3 4,1 3,3 5,1 3,7 – 1,4 – 27 
Нова Зеландія 1,9 2,4 1,9 2,5 3,2 0,7 28 
Греція 3,0 2,8 3,1 3,3 2,9 – 0,4 – 12 
Бразилія 2,5 3,5 3,0 2,7 2,7 0,0 0 
Угорщина 1,8 2,8 1,8 2,7 2,6 – 0,1 – 4 
Австрія 1,7 2,8 2,1 2,4 2 – 0,4 – 16 
Всього 265 268 258 291 270 21 – 7 

* Країни, інформація щодо яких представлена в таблиці, виробляють більше 1 млн. гектолітрів продукції 
 

У торгівлі вином у 2014 році в значній мірі домінують Іспанія, Італія та 
Франція, які разом представляють більше половини експорту у вартісному 
вираженні та 57,6 % світового ринку за обсягом. Споживання вина на одну особу 
населення по окремих країнах та за місцем у світі наведено в табл. 3. 

Таблиця 3 
Споживання вина на одну особу населення 

по окремих країнах за 2011 р. у світі* 
 

Місце 
у світі 

 
Країна 

Споживання вина 
на одну особу 

населення, л/рік 

 
Місце у 

світі 

 
Країна 

Споживання вина на 
одну особу 

населення, л/рік 
4 Франція 45,6 35 Нідерланди 20,9 
6 Португалія 42,2 37 Естонія 20,4 

11 Данія 35,5 39 Великобританія 20,3 
18 Угорщина 28,1 58 Канада 11,7 
21 Німеччина 24,5 31 США 10,5 
23 Австралія 23,1 38 Російська Федерація 8,2 
32 Чехія 21,4 48 Україна 5,4 

*Trade Data and Analysis, 2011  
 

Динаміку обсягів експорту та імпорту виноробної продукції України за період 
2012–15 рр. наведено в табл. 4. Загальна розрахункова ціна 1 дал імпортованої в 
країну виноробної продукції у 2014 р. становила 37,63 дол. США, що у 4,3 рази 
вище вартості 1 дал продукції на експорт – 8,79 дол. США (порівняно з 34,79 дол. 
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США ціни 1 дал імпортованої в країну виноробної продукції у 2012 р., що у 2,5 
рази менше за ціну 1 дал продукції на експорт – 13,79 дол. США.).  
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Таблиця 4 
Динаміка обсягів експорту та імпорту виноробної продукції в Україні (вина виноградні, включаючи вина кріплені; 

сусло виноградне крім того, що включено до товарної позиції 2009 та вина ігристі) за період 2012–2015 рр.* 
 Обсяги, тис. дал Вартість, тис. дол. США 

 
2012 

 
2013 

 
2014 

 
2015 

 
2012 

 
2013 

 
2014 

 
2015 

Імпорт 

Всього 3 601,4 3 822,0 3 056,7 2 553,0 125 302,2 152 465,7 115 014,7 68 041,5 
1. Країни СНД, в т. ч.: 1 088,1 932,4 587,4 851,8 13 463,7 13 361,8 8 323,8 5 214,5 
  Російська Федерація 2,4 0,0 0,0 0,0 95,0 0,0 0,0 0,0 
2. Інші країни світу, в т.ч.: 2 513,4 2889,6 2 469,3 2 086,5 111 838,5 139 103,9 106 691,0 62 826,9 
  країни Європи 1 181,0 1 385,2 1386,2 1 158,7 67 546,0 84 412,0 67 155,2 47 361,6 

Експорт 
 
Всього 4 816,8 6 392,4 4 686,4 6 369,4 66 432,7 84152,7 41 179,3 44 923,5 
1. Країни СНД, в т. ч.: 4 300,2 5800,6 4 032,7 5 644,9 48 229,6 65 755,9 26 990,8 30 696,6 
  Російська Федерація 4 252,1 5 696,9 3 976,3 5 448,7 47 775,6 64 377,8 26 554,6 27 404,1 
2. Інші країни світу, в т.ч.: 516.6 591,8 653,7 727,5 18 203,0 18 396,7 14 188,6 14 226,9 
  країни Європи  212,6 190,8 141,5 143,3 6 929,4 7 199,0 4 447,0 3 240,2 

Сальдо 
 

Всього 1 215,4 2 570,4 1 629,8 3 816,4 –58 869,5 –68313,0 –73 835,4 –23 118,0 
1. Країни СНД, в т. ч.:  3 212,1 4868,2 3 445,3 4 793,1 34 765,9 52 394,1 18 667,0 25 482,1 
  Російська Федерація 4 249,7 5 696,9 3 976,3 5 448,7 47 680.6 64 377,8 26 554,6 27 404,1 
2. Інші країни світу, в т.ч.: –1 996,7 –2297,8 –1 815,6 –1 359,0 –93 635,5 –120 707,2 –92 502,4 –48 600,.0 
  країни Європи  –968,4 –1 194,4 –1244.6 –1 015,4 –60 616,6 –77 213,0 –62708.2 –44 121,4 
* За даними Державної служби статистики України 
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У 2015 р. маємо деяке покращення економічної ситуації порівняно з 
2014 р.: загальний обсяг імпорту становив 83,5 % порівняно з 2014 р., відповідно 
експорт – 135,9 %, що вплинуло на зростання сальдо у 2,3 рази. Загальна 
розрахункова ціна 1 дал імпортованої в країну виноробної продукції у 2015 р. 
становила 26,65 дол. США, що становить 70,8 % ціни 1 дал імпортованої в 
країну виноробної продукції у 2014 р. Загальна розрахункова ціна 1 дал 
експортованої виноробної продукції у 2015 р становила 7,05 дол. США 
порівняно з 8,79 дол. США у 2014 р., що становить 80,2 %. Від’ємне сальдо 
становило у 2015 р. 23 118,0 дол. США і покращилось порівняно з 2014 р. на 
50 717,4 дол. США. Загальна тенденція – погіршення стану експортно-
імпортних операцій з виноробною продукцією у 2015 р. простежується і за 
даними Російської Федерації. Від’ємне сальдо зберігається по групі з іншими 
країнами світу та Європи.  

У розділі 3 «Розвиток та результативність аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі України» запропоновано стратегію формування та розвитку 
аграрної ринкової інституції виноробної галузі, обґрунтовано концепцію 
державної підтримки аграрної ринкової інституції виноробної галузі з позиції 
світового досвіду та розраховано програмно-цільовий економічний прогноз 
результативності аграрної ринкової інституції виноробної галузі України за 
оптимістичним та консервативним (примусовим) варіантами. 

Визначено, що стратегія ефективного маркетингу у виноробній галузі 
пов’язана з розвитком маркетингової діяльності аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі. Автором запропоновано першочергові завдання, які мають 
перспективу для розвитку виноробної галузі у погодженості з виноградною 
галуззю в напрямі ефективної маркетингової діяльності на ринку вина України.  

Сьогодні виноробна галузь України залишилась без достатньої підтримки з 
боку держави, що є прикрим винятком у світовій практиці. У країнах ЄС 
держбюджетні дотації виноробам становлять у середньому 1 євро за 1 л 
виробленого вина. Лише на перегонку його надлишків виноградарі щороку 
отримують від своїх держав 0,5 мільярда євро. Україна взяла на себе певні 
зобов’язання при вступі до СОТ щодо встановлення імпортних мит на алкоголь. 
Зокрема, з моменту членства в цій організації ставка імпортного мита на міцний 
алкоголь була знижена на 100%-ий спирт з 7,5 євро/літр до 3,5 євро/літр, а на 
вина – з 2–3 євро/літр до 0,3 євро/літр, що потребує сьогодні перегляду з 
позиції стимулювання експорту.  

Обґрунтування концепції державної підтримки аграрної ринкової 
інституції виноробної галузі з позиції світового досвіду є важливим поштовхом 
для формування ринку винограду та продуктів його переробки. Державна 
підтримка розвитку виноградарства і садівництва здійснюється відповідно до 
Податкового кодексу України та Порядку справляння збору та використання 
коштів на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства, затвердженого 
постановою Кабінету Міністрів України № 587 від 15.07.2015 р. Збір на 
розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства відноситься до 
загальнодержавних податків і зборів. Передбачено, що збір 1,5 % від об’єкта 
оподаткування буде стягуватися до 1 січня 2018 року. На жаль, Законом 
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України «Про державний бюджет України на 2015 рік» надходження збору на 
розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства не були передбачені. 
Автором дослідження пропонується подовжити стягування цього збору на п‘ять 
років. Це дозволило би повною мірою досягти мети, передбаченої Програмою 
розвитку садівництва, виноградарства та виноробства до 2025 року, реалізації 
державної політики України щодо регулювання розвитку галузі виноградарства, 
концентрації фінансових, матеріально-технічних та інших ресурсів, 
виробничого і науково-технічного потенціалу для розв’язання її головних 
проблем. При цьому слід враховувати, що для компенсації втрат через закриття 
російського ринку, на який протягом останніх п’яти років експортувалося до 
85–90 % вин та коньяків, плануються заходи з диверсифікації ринків збуту.  

З метою підтримки національного виробника та запобігання створенню 
нерівних умов для виробників вин тихих та ігристих, пропонується залишити 
діючу ставку акцизного податку на вина тихі і встановити ставку акцизу на 
вина ігристі на рівні діючої ставки на вина тихі, тобто на рівні 2014 р. (з 
вересня 2015 р. роздрібні ціни на вина в скляній тарі (обсяг 0,7 л) або іншій тарі 
(1 л) підвищені на 35 % – до 27 грн., на вина ігристі та шампанське в скляній 
тарі (0,75 л), а також на деякі вина (0,7 л) – на 51,2 %, до 49,9 грн.). Не 
зважаючи на важкий кризовий економічний стан в країні пропонується 
продовжити термін дії пільгової ставки для коньяків України та повернутись до 
попередньої норми щодо обов‘язкової вимоги використання частини 
національної сировини при виробництві коньяків України (з вересня 2015 р. 
мінімальна роздрібна ціна на пляшку коньяку (бренді) 3 зірки об'ємом 0,5 л 
зросте на 42,3%, до 84 грн, на пляшку 5 зірок — на 36%, до 94 грн., а з квітня 
2014 р. ставки акцизного податку на коньяк були збільшені у 1,76 разів з 32,00 
до 56,42 грн. за 1 л.100% спирту). 

З метою забезпечення сталого розвитку виноробства у 2008 р. 
Міністерством аграрної політики України спільно з Українською академією 
аграрних наук була затверджена та формально діє «Галузева Програма 
розвитку виноградарства та виноробства України на період до 2025 року» 
(далі – Програма). Автор дослідження запропоновану Програму адаптує до 
стратегії розвитку та результативності діяльності аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі, яка за своїм економічним змістом не втратила цінності. 
Фактичні статистичні дані засвідчують наближеність прогнозованих раніше 
показників Програми по ряду років до 2011 р. та наближеність їх до прогнозних 
середніх показників відповідного ряду за 2011–2015 роки. Тому в умовах 
збереження стратегічних завдань Програми запропоновано розглядати її 
показники як оптимістичний варіант програмно-цільового економічного 
прогнозу результативності аграрної ринкової інституції виноробної галузі до 
2025 р., у якому шляхи і способи розв’язання проблеми актуальні незалежно 
від економічної ситуації в аграрному секторі та економіці України в цілому. 
Точкою розрахунку прийнято для порівняння прогнозні дані 2008 року, що 
дозволяє простежувати відповідну прогнозовану екстраполяцію при 
формуванні відповідних часових рядів. Концептуальне збереження стратегічних 
завдань Програми в умовах глибинної економічної кризи, військових дій та 
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анексії АР Крим Російською Федерацією автором розглядається як 
небезнадійний варіант розвитку, який потребує здійснення трансформування 
формально діючої Програми у консервативний (примусовий) програмно-
цільовий економічний прогноз результативності аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі до 2025 р., у якому стратегія і способи розв’язання проблеми 
максимально залишаються для подальшого використання.  

Відштовхуючись від коригованого прогнозного показника середнього 
рівня ряду за рік на період 2011–2015 рр., автором пропонуються умови зміни 
(відставання) статистичних показників. При відсутності повного уявлення про 
об’єкт, його інерційність, тобто швидкість зміни його показників з часом, 
автором застосовано метод часткових пристосувань, коли бажаний рівень не 
можна спостерігати явно, то використано гіпотезу М. Нерлоу, яка є 
модифікацією моделі Л. Койка: 

 

                                   yt – yt-1 =  (yt
* – y t-1 ),     ≤ y ≤ 1,         

 

де:  – коефіцієнт коригування (пристосування); yt – y t-1 – фактична зміна; 
 yt

* – yt-1– бажана зміна.  
 

У розрізі формули автором розраховано коефіцієнти пристосування 
(методом відставання) та коефіцієнт бажаної зміни. 

У консервативному (примусовому) варіанті точкою розрахунку прийнято 
порівняння прогнозних даних за 2010 рік, що дозволило здійснити відповідну 
прогнозну екстраполяцію формування відповідних часових рядів при 
трансформації Програми методом часткового пристосування на прогнозні 
періоди 2011–2015 рр. і далі 2016–2020 рр. та 2021–2025 рр. та зберегти 
економічну стратегію оптимістичного варіанту. За результатами можливого 
виконання Програми (консервативний (примусовий) варіант) досягається: 
1) доведення обсягу споживання населенням у 2025 р. столового винограду 
вітчизняного виробництва до 2,6 кг на одну людину за рік. Прогнозований 
обсяг виробництва винограду столових сортів у 2025 р. досягне рівня 96,8 тис. 
т, відповідно, вина виноградного – 10763 тис. дал, вина ігристого – 4967 тис. 
дал, коньяку – 4625 тис. дал, що, по відношенню до факту 2010 р., складе, 
відповідно, у 2,6 рази більше, 36,4 % (до плану у 1,3 рази більше), 82,5 %, у 1,4 
рази більше; 2) підтримання експорту винної продукції на рівні збільшення у 
1,5 рази; 3) підтримання валового збору винограду в середньому за рік на 2021–
2025 рр. на рівні 726,9 тис. т, що по відношенню до факту 2010 р. складе у 1,8 
рази більше; 4) передбачається, що загальна площа насаджень у середньому за 
рік на 2021–2025 рр. досягне 81,3 тис. га порівняно з 66,8 тис. га на 2011–2015 рр. 
за умови виділення земельних площ для насаджень; 5) збереження чисельності 
робітників, зайнятих у виноградній галузі в середньому за рік на 2011–2015 рр., 
на рівні 7,3 тис. осіб; 6) підтримання конкурентоспроможності виноградної та 
виноробної продукції; 7) доведення обсягу надходжень податків i зборів до 
зведеного бюджету України по виноградарству та виноробству в середньому на 
рік на 2021–2025 рр. на рівні 358,5 млн грн., що у 1,7 рази більше щодо базового 
рівня; 8) можливість впровадження у практику базових агроекологічних вимог 
і стандартів відповідно до регламентів ЄС. 

δ

δ
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ВИСНОВКИ 
У дисертаційній роботі здійснено узагальнення теоретико-методичних 

засад формування, розвитку та результативності аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі з використанням програмно-цільового прогнозування. 
Науково-практичні результати дослідження дозволили зробити такі висновки: 

1. За результатами теоретичного узагальнення визначено, що ринок як 
система обмежень, сукупність механізмів і стимулів консолідує складові, що 
організовують та забезпечують його функціонування. При цьому слід 
враховувати, що виноробне виробництво складається з виробничо-
технологічного циклу сільськогосподарського і промислового, в основі якого 
лежить вирощування і переробка винограду. Зазначено, що «аграрна ринкова 
інституція виноробної галузі» – це ринок винної продукції, який спирається на 
систему підприємств, організацій, закладів виробничої і невиробничої сфери, 
що покликані обслуговувати, створювати умови для безперебійної та 
ефективної роботи і задоволення потреб споживачів на галузевому рівні. Це 
керована виробниками і покупцями соціально-економічна система. 

2. Визначено, що попит на продукцію виноробної галузі залежить від 
асортименту продукції, ціни на неї і від доходів споживачів. Зазначено, що, 
незважаючи на значну свободу товаровиробників та ринкового ціноутворення 
на продукцію, основою є конкуренція. Зазначено, що еластичність попиту за 
доходами – це відносна зміна витрат на обсяги попиту як реакція на відносну 
зміну доходу споживача. 

3. Зазначено, що сучасним завданням маркетологів аграрної ринкової 
інституції виноробної галузі є дослідження кон’юнктури галузевого ринку; 
підвищення конкурентоздатності на рівні ринку, його складових та продукції. 
Для досягнення ефективного маркетингу у виноробній галузі запропоновано 
«Концепцію формування цільової організаційної структури маркетингової 
діяльності аграрної ринкової інституції виноробної галузі», яка охоплює різні 
рівні підприємств як сукупність певним чином підпорядкованих і 
взаємопов’язаних служб, підвідділів, що здійснюють маркетингові функції в 
галузі, пов’язані з товарними та грошовими потоками в системі споживання 
виноробної продукції, що здійснюють маркетингові функції та інтегровані в 
галузі щодо маркетингової діяльності. 

4. Результати діагностики розвитку виноградарства в Україні за 2010–
2014 рр. свідчать про зменшення площ виноградних насаджень, але водночас 
простежується зростання урожайності по сільськогосподарських підприємствах 
майже у 2 рази. Динаміка виробництва виноробної продукції в Україні за 2010–
2014 рр. свідчить про зменшення виробництва виноградного вина у 2,5 рази, 
в т.ч. вин столових з фактичною концентрацією спирту від 9 до 13 % у 1,8 рази, 
в т.ч. з концентрацією спирту більше 15 % у 3,6 рази, що свідчить про 
структурні зміни та кон’юнктуру ринку вина, яка враховує попит споживача. 
Аналіз даних світової статистики по виноградарству за останні 10–15 років 
показує, що площі під культурою винограду в усіх країнах світу стійко 
стабілізувалися на рівні 7 млн га. У деяких країнах спостерігається тенденція до 
їхнього скорочення. На виробництво вина в усіх країнах світу переробляють 



21 
 
понад 88 % одержуваного винограду. Обсяги виноробної продукції в світі у 
2014 р. дорівнюють 270 млн. гектолітрів, що становить 92,8 % щодо 2013 р. 

5. Світова виноробна промисловість нараховує близько 1200 найменувань 
виноградних вин. Виноградне вино відіграє важливу роль у міжнародній 
торгівлі. Динаміка обсягів експорту та імпорту виноробної продукції України за 
період 2012–2015 рр. свідчить про збереження динаміки збільшення 
позитивного сальдо та одночасно збільшення від’ємного сальдо у грошовому 
вимірі до –73 835,4 тис. дол. США у 2014 р. та його зменшення до – 23 118,0 
тис. дол. США у 2015 р. При цьому зберігається тенденція щодо цінової 
переваги імпорту над експортом.  

6. Обґрунтовано, що стратегія маркетингу, спрямована на досягнення 
ефективного маркетингу у виноробній галузі, – це втілення комплексу 
домінуючих принципів, конкретних цілей маркетингу на тривалий період. Вона 
напряму пов’язана з розвитком маркетингової діяльності аграрної ринкової 
інституції виноробної галузі, яку розробляє маркетинговий центр інтегрованої 
організаційної структури маркетингової діяльності корпорації «Укрвинпром», 
що повинен орієнтуватись на створення та підтримку стійкої конкурентної 
переваги. На цьому напрямку вирішує завдання бренд «Українське вино» та 
знані торгові марки провідних виноробних підприємств галузі. Автором 
запропоновано першочергові завдання, які мають перспективу для розвитку 
виноробної галузі у погодженості з розвитком виноградної галузі у напрямі 
ефективної маркетингової діяльності на ринку вина. 

7. Починаючи з 2015 р. обмеження ЄС на посадку виноградників будуть 
зняті, що дозволить Україні значно збільшити їхнє виробництво. Досвід 
державної підтримки розвитку виноградарства в ЄС свідчить про його 
підтримку загальнодержавним і місцевим бюджетом, а також за рахунок фондів 
ЄС. В умовах кризових явищ в економіці України, економічно доцільним є 
залишити без змін діючі попередні ставки акцизного збору та ціни на вина та 
коньяки, що стане реальним економічним стимулом для відродження та 
державної підтримки ринку винної продукції на перспективу. 

8. Зазначено, що програмно-цільове економічне прогнозування 
результативності як метод передбачає розроблення цільової комплексної 
програми розвитку виноробної галузі, обґрунтування завдань та визначення 
шляхів розвитку на найближчу перспективу. Запропоновано оптимістичний 
варіант програмно-цільового економічного прогнозу результативності 
аграрної ринкової інституції виноробної галузі до 2025 р., у якому шляхи і 
способи розв’язання проблеми актуальні незалежно від економічної ситуації в 
аграрному секторі. Тут за точку розрахунку беруться для порівняння прогнозні 
дані з 2008 року, що дозволяє використати відповідну прогнозовану 
екстраполяцію при формуванні відповідних часових рядів. 

9. Зазначено, що ситуація в економіці України за 2013–2015 рр. різко 
змінювалась, що потребувало перегляду статистичних значень оптимістичної 
Програми з урахуванням глибинної економічної кризи, військових дій та 
анексії АР Крим Російською Федерацією. Запропоновано консервативний 
(примусовий) програмно-цільовий економічний прогноз результативності 
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аграрної ринкової інституції виноробної галузі до 2025 р., у якому стратегія та 
способи розв’язання Програми максимально залишені для подальшого 
використання. За точку розрахунку взято прогнозні дані за 2010 р., що 
дозволяє використати відповідну прогнозовану екстраполяцію при формуванні 
відповідних часових рядів методом часткового пристосування на прогнозний 
період 2011–2015 рр. і далі до 2025 р. та зберегти тенденції економічної 
стратегії оптимістичного варіанту. 
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АНОТАЦІЯ 
Кучеренко В. М. Формування та розвиток аграрної ринкової 

інституції виноробної галузі. – На правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.03 – Економіка та управління національним 
господарством. – Національний університет харчових технологій Міністерства 
освіти і науки України. – Київ, 2016. 

Дисертація присвячена розробці теоретичних, методичних і практичних 
рекомендацій з формування та розвитку аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі. 

Запропоновано концепцію формування цільової інтегрованої 
організаційної структури маркетингової діяльності аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі. Удосконалено методичний підхід прогнозної екстраполяції 
для цілей здійснення економічного прогнозування результативності з 
застосуванням методу середнього рівня ряду за рік за п’ять років та методу 
часткових пристосувань. Визначено: стратегію розвитку маркетингової 
діяльності виноробної галузі; підхід до діагностики її стану з урахуванням 
світового досвіду; розвиток та тенденції експортно-імпортної діяльності; 
обґрунтовано концепцію державної підтримки аграрної ринкової інституції 
виноробної галузі з позиції світового досвіду шляхом пропонування помірних 
стабільних та фіскальних регуляторів. Розвинуто зміст поняття «аграрна 
ринкова інституція виноробної галузі». Удосконалено способи організаційної 
побудови маркетингової служби з використанням типових структур та 
інструментів маркетингових комунікацій. Розраховано прогноз розвитку 
аграрної ринкової інституції виноробної галузі України на період до 2025 року 
за варіантами (оптимістичним та консервативним (примусовим)) програмно-
цільового економічного прогнозу залежно від сучасної економічної ситуації, 
яка склалась у виноробної галузі. 

Ключові слова: ринкова інституція, маркетинг, вино, виноробна галузь, 
організаційна структура, прогнозна екстраполяція. 
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хозяйством. – Национальный университет пищевых технологий Министерства 
образования и науки Украины. – Киев, 2016. 

Диссертация посвящена разработке теоретических, методических и 
практических рекомендаций по формированию и развитию аграрной рыночной 
институции винодельческой отрасли. 

Определено, что «аграрная рыночная институция» рассматривается, как 
экономическая категория, это система экономических отношений, 
формирующихся в процессе производства, обращения и распределения 
товаров, а также движения денежных средств, для которых характерна свобода 
субъектов в выборе покупателей и продавцов, определении цен, использовании 
материальных и финансовых ресурсов. Прослеживается прямая зависимость 
между полноценным функционированием отраслевых рыночных институций и 
динамичным развитием отрасли. Аграрная рыночная институция 
винодельческой отрасли – это рынок винной продукции, который опирается на 
систему предприятий, организаций, учреждений производственной и 
непроизводственной сферы, которые призваны обслуживать, создавать условия 
для бесперебойной и эффективной работы и удовлетворения потребностей 
потребителей винодельческой продукцией с учётом требований агробизнеса; 
это управляемая производителями и покупателями социальная экономическая 
система, которая функционирует в условиях правового государства с целью 
обеспечения качества жизни людей в соответствии с постоянно растущими 
мировыми стандартами и представляет собой совокупность товарного и 
денежного обращения. Определено, что современное состояние виноделия 
напрямую связано с сокращением общих площадей насаждений виноградников, 
уменьшением их урожайности. Наблюдается общее падение экономической 
эффективности производства как винограда, так и винодельческой продукции. 
Предложена концепция формирования целевой интегрированной 
организационной структуры маркетинговой деятельности аграрной рыночной 
институции винодельческой отрасли, которая охватывает различные уровни 
предприятий, как совокупность определенным образом подчиненных и 
взаимосвязанных служб, осуществляющих маркетинговые функции, где 
усовершенствованы способы организационного построения маркетинговой 
службы целевой интегрированной организационной структуры маркетинговой 
деятельности с использованием типовых структуры и инструментов 
маркетинговых коммуникаций. Её действия согласуются с единого 
маркетингового центра на уровне дирекции корпорации «Укрвинпрома», для 
которой определены его основные задачи. Усовершенствован методический 
подход к прогнозной экстраполяции для целей осуществления экономического 
прогнозирования результативности аграрной рыночной институции 
винодельческой отрасли с применением метода среднего уровня ряда за год за 
пять лет и метода частичных приспособлений при расчётах оптимистичного и 
консервативного (принудительного) вариантов программно-целевого прогноза; 
модельный подход к построению аграрной рыночной институции и рыночной 
инфраструктуры винодельческой отрасли, как управляемой производителями и 
покупателями социальной экономической системы, которая представляет собой 
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совокупность товарного и денежного обращения. Определены: стратегия 
развития маркетинговой деятельности аграрной рыночной институции 
винодельческой отрасли; подход к диагностике её состояния с учётом мирового 
опыта; развитие и тенденции экспортно-импортной деятельности; обоснована 
концепция государственная поддержка аграрной рыночной институции 
винодельческой отрасли с позиции мирового опыта путём предложения 
умеренных стабильных и фискальных регуляторов. Рассчитано прогноз 
развития аграрной рыночной институции винодельческой отрасли Украины на 
период до 2025 года по вариантам программно-целевого прогноза 
(оптимистический и консервативный (принудительный)) в зависимости от 
современной экономической ситуации, которая сложилась в винодельческой 
отрасли. 

Ключевые слова: рыночная организация, маркетинг, вино, 
винодельческая отрасль, организационная структура, прогнозная 
экстраполяция. 

ANNOTATION 
Kucherenko V. M. Formation and development of agricultural market 

institution of wine industry. – Manuscript.  
The thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Economic Sciences, 

specialty 08.00.03 – Economics and national economy management. – National 
University of Food Technologies of the Ministry of Education and Science of 
Ukraine. – Kyiv, 2016. 

The thesis is dedicated to development of theoretical, methodical and practical 
recommendations on the formation and development of agricultural market institution 
of wine industry. 

The author offered the conception of the formation of targeted and integrated 
organizational structure of marketing activity of agricultural market institution of 
wine industry. It is improved a methodical approach of projected extrapolation for the 
purposes of economic forecasting of the efficiency with a use of the method of row’s 
average level per year for five years and the method of partial adaptations. It is 
determined: the strategy of development of marketing activity of wine industry; 
approach to diagnostics of its state in the light of world experience; development and 
trends of export-import activity; proved the conception of state support of agricultural 
market institution of wine industry from the position of world experience by offering 
moderate stable and fiscal regulators. The author developed a concept "agricultural 
market institution of wine industry". It is improved the methods of marketing service 
organizing with a use of typical structures and tools of marketing communications. It 
is calculated a forecast of development of agricultural market institution of wine 
industry of Ukraine for the period till 2025 by variants (optimistic and conservative 
(forced)) of program target forecast depending on the current economic situation, 
which arose in wine industry. 

Keywords: market institution, marketing, wine, wine industry, organizational 
structure, projected extrapolation. 
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